
2022 年黑龙江科技大学专业课《金融学》科目期末试卷 A （有答案） 

一、选择题 

1、一国货币升值对该国进出口的影响（   ）。 

A.出口增加，进口减少 B.出口减少，进口增加 

C.出口增加，进口增加 D.出口减少，进口减少 

2、相对于千差万别的风险溢价，无风险利率就成为（   ）。 

A.实际利率    B.市场利率    C.基准利率     D.行业利率 

3、一国货币制度的核心内容是（   ）。 

A.规定货币名称 B.规定货币单位 C.规定货币币材 D.规定货币币值 

4、以下哪个市场不属于货币市场？（   ） 

A.国库券市场 B.股票市场 C.回购市场 D.银行间拆借市场 

5、下列不属于长期融资工具的是（   ）。 

A.公司债券 B.政府债券 C.股票 D.银行票据 

6、19.下面观点正确的是（）。 

A.在通常情况下，资金时间价值是在既没有风险也没有通货膨胀条件下的社会平均

利润率 

B.没有经营风险的企业也就没有财务风险；反之，没有财务风险的企业也就没有经

营风险 

C.永续年金与其他年金一样，与递延期无关，所以计算方法和普通年金终值相同 

D.递延年金终值的大小，与递延期无关，所以计算方法和普通年金终值相同 

 



7、美式期权是指期权的执行时间（   ）。 

A.只能在到期日 

B.可以在到期日之前的任何时候 

C.可以在到期日或到期日之前的任何时候 

D.不能随意改变 

8、在我国，收入变动与货币需求量变动之间的关系是（   ） 

A.同方向 B.反方向 C.无任何直接关系 D.A 与 B 都可能 

9、19.下面观点正确的是（）。 

A.在通常情况下，资金时间价值是在既没有风险也没有通货膨胀条件下的社会平均

利润率 

B.没有经营风险的企业也就没有财务风险；反之，没有财务风险的企业也就没有经

营风险 

C.永续年金与其他年金一样，与递延期无关，所以计算方法和普通年金终值相同 

D.递延年金终值的大小，与递延期无关，所以计算方法和普通年金终值相同 

 

10、资本流出是指本国资本流到外国，它表示（   ）。 

A.外国对本国的负债减少 

B.本国对外国的负债增加 

C.外国在本国的资产增加 

D.外国在本国的资产减少 

11、L公司刚支付了 2.25元的股利，并预计股利会以 5% 每年的速度增长，该公司的风险

水平对应的折现率为 11% ，该公司的股价应与以下哪个数值最接近？（   ） 



A.20.45 元          B.21.48元      C.37.50元       D.39.38元 

12、对于持有一定数量股票（或股票组合）的投资者而言，以下哪种策略可以用来对冲

（Hedging ）未来股票价格下跌的风险？（   ） 

A.做空股指期货 B.售出看涨的股指期权 C.购买看跌的股指期权 D.A、B、C 均可 

13、（   ）最能体现中央银行是“银行的银行”。 

A.发行现钞 B.代理国库 

C.最后贷款人 

D.集中存款准备金 

14、无摩擦环境中的 MM 理论具体是指（   ）。 

A.资本结构与资本成本无关 

B.资本结构与公司价值无关 

C.资本结构与公司价值及综合资本成本无关 

D.资本结构与公司价值相关 

15、下列关于利率平价理论的表述中，不正确的是（   ）。 

A.两国之间的利率差决定和影响了两国货币的汇率变动方向 

B.本国利率上升会引起本币即期汇率升值，远期汇率贬值 

C.利率平价理论主要用以解释长期汇率的决定 

D.利率平价理论的假设前提是跨境资金可以自由流动 

16、下列属于商业银行的资产业务的是（   ）。 

A.贷款业务 B.存款业务 C.信托业务 D.承兑业务 

17、期货交易的真正目的是（   ）。 



A.作为一种商品交换的工具 

B.减少交易者所承担的风险 

C.转让实物资产或金融资产的财产权 

D.上述说法都正确 

18、通货比率的变动主要取决于（   ）的行为。 

A.中央银行   B.非银行金融机构   C.商业银行  D.社会公众 

19、最不发达国家的国际收支不平衡主要是由于（   ）引起。 

A.货币价值变动 B.经济结构落后 C.国民收入变动 D.经济循环周期 

20、属于货币政策远期中介目标的是（   ）。 

A.汇率 B.利率 C.基础货币 D.超额准备金 

二、多选题 

21、我国金融体系中的金融监管机构包括(   )。 

A.金融资产管理公司B.中国人民银行C.银监会D.证监会E.保监会 

22、世界银行集团所属的机构包括（）。 

A.国际开发协会 B.国际金融公司 

C.国际复兴开发银行 D.多边投资保险机构 

E.投资结算纠纷国际中心 

23、依据非银行金融机构所从事的主要业务活动和所发挥的作用，可将其划分为

(   )等类别。 

A.证券机构B.保险机构C.其他非银行金融机构D.信用合作社E.银行金融机构 

24、治理通货膨胀的可采取紧缩的货币政策，主要手段包括(   ) 



A.通过公开市场购买政府债券B.提高再贴现率C.通过公开市场出售政府债券 

D.提高法定准备金率E.降低再贴现率 

 

25、信用货币制度的特点有（  ） 

A.黄金作为货币发行的准备B.贵金属非货币化C.国家强制力保证货币的流通 

D.金银储备保证货币的可兑换性E.货币发行通过信用渠道 

26、关于衡量投资方案风险的下列说法中，正确的有(   )。 

A.预期收益率的标准差越大，投资风险越大 

B.预期收益率的概率分布越窄，投资风险越小 

C.预期收益率标准差大小与风险无关 

D.预期收益率的概率分布越窄，投资风险越大 

E.预期收益率的标准差越小， 

27、金融监管的成本主要表现为（   ）。 

A.执法成本 B.守法成本 C.效率损失 D.道德风险 E.流动性风险 

28、货币政策框架主要包括货币政策的(   )。 

A.传导机制B.中介指标C.政策目标D.政策工具E.操作指标 

29、根据“平方根法则”，交易性货币需求（   ）。 

A.与利率反方向变化 B.与利率同方向变化 

C.与交易量同方向变化 D.与交易量反方向变化 

E.与手续费同方向变化 

30、对货币单位的理解正确的有（   ）。 



A.国家法定的货币计量单位 

B.规定了货币单位的名称 

C.规定本位币的币材 

D.确定技术标准 

E.规定货币单位所含的货币金属量 

三、判断题 

31、随着年龄的增长，人力资本一定会下降，到退休时，其人力资本降低为零。

（   ） 

32、间接标价法指以一定单位的本国货币为基准来计算应收多少单位的外国货币。

（   ） 

33、对零息债券而言，随着到期日的临近，其市场价格逐渐接近其面值。（   ） 

34、无论是在分业经营还是混业经营体制下，非银行金融机构之间的业务往来产

生风险的相互传染性较银行金融机构都要少得多。（   ） 

35、证券发行市场是投资者在证券交易所内进行证券买卖的市场。（   ） 

36、中央银行的货币发行在资产负债表中列在资产一方。（   ） 

37、贴现是指商业银行用信贷资金购买票据持有人即将到期的票据，并从票面金额中扣除

贴息的行为。（   ） 

38、贴现是票据持有人为了取得存款现款，将尚未到期的各种票据向中央银行换取现金的

行为。(    )   

39、直接标价法与间接标价法没有区别。(    )   

40、我国货币政策目标是“保持货币币值稳定，并以此促进经济增长”，实质上

是将经济增长作为基本立足点。（   ） 



四、名词解释 

41、直接标价法与间接标价法 

 

 

 

 

 

 

42、联系汇率制（Lindked Exchange Rate System ） 

 

 

 

 

 

 

43、货币市场与资本市场 

 

 

 

 

 

 

44、杠杆租赁 

 

 



 

 

 

 

五、简答题 

45、阐明多种信用形式并存对我国银行经营的积极影响。 

 

 

 

 

 

 

46、简要说明凯恩斯利率理论的基本要点。 

 

 

 

 

 

 

47、影响货币政策效果的因素有哪些？它们是如何影响的？ 

 

 

 

 

 



 

48、试简述远期合约（forward contract）和期货合约（futures contract）的区别。 

 

 

 

 

 

 

六、论述题 

49、试述国际货币体系的演变过程并对其进行评述。 

 

 

 

 

 

 

七、计算题 

50、某资产组合，年末来自该资产组合的现金流可能为70000 美元或200000 美元，

概率相等，均为0.5；无风险国库券投资年利率为6% ，如果投资者要求8% 的风险

溢价，则投资者愿意支付多少钱去购买该资产组合？ 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

51、公司股票β=1.5，当期股利D
0
=1.9，且股利增长率g=5% ，如果市场投资组

合的必要报酬率为12% ，无风险利率为8% ，计算该公司股价应在多少合理？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

52、假设有A、B两家公司，其资产性质完全相同，经营风险也一样，两家公司每

年的息税前收益都为100 万元。在没有所得税的情况下，公司所有的净收益都将以

股利形式分配给股东。A、B两家公司的唯一区别就在于公司资本结构的不同。A

公司全部采用股权融资，股权资本的市场价值为1000 万元，则股权资本的投资报

酬率为10% ；B公司则存在一部分的负债，其负债价值为400 万元，负债的利率为



5% ，假设B公司剩余的股权价值被低估，为400 万元，则B公司总的市场价值为

800 万元。问市场是否存在套利机会？请作说明。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



参考答案 

一、选择题 

1、【答案】B 

【解析】汇率变化对贸易产生的影响一般表现为：一国货币对外贬值后，有利于本国商品

的出口，出口增加，进口减少；而一国货币对外升值后，则有利于外国商品的进口，不利

于本国商品的出口，出口减少，进口增加。因而会减少贸易顺差或扩大贸易逆差。 

 

2、【答案】C 

【解析】一般来说，利息包含对机会成本的补偿和对风险的补偿，那么利率则包含机会成

本补偿水平和风险溢价水平。之所以叫风险“溢价”，是由于风险的存在而必须超出机会

成本补偿支付更多的金额。于是形成这样一个表达式：利率=机会成本补偿水平十风险溢

价水平，利率中用于补偿机会成本的部分往往是由无风险利率表示。在这个基础上，由于

风险的大小不同，风险溢价的程度也千差万别。相对于千差万别的风险溢价，无风险利率

也就成为“基准利率”。 

 

3、【答案】C 

【解析】国家货币制度是指一国政府以法令形式对本国货币的有关要素、货币流通的组织

与调节等加以规定所形成的体系。选择何种材料作为本位币的币材，是货币制度首先需要

规定的内容，它是整个货币制度赖以存在的基础。 

 

4、【答案】B 

【解析】货币市场是短期融资市场，融资期限一般在 1 年以内，货币市场一般没有确定的

交易场所，主要包括票据贴现市场、银行间拆借市场、国库券市场、大额存单市场、回购

市场等。资本市场是政府、企业、个人筹措长期资金的市场，包括长期借贷市场和长期证

券市场。长期证券市场，主要是股票市场和长期债券市场。 

 

5、【答案】D  



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/74806603010

4007006
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